

# 热心"育娃经"竟是黑心"生意经"

中小学招生季临近,一些个人和商家通过误导欺骗家长和学生,牟取不法利益

近日,教育部印发《关于做好2023年普通中小学招生入学工作的通知》,强调,各地要 巩固义务教育免试就近入学成果,健全有序录取机制,不得通过考试或变相考试选拔学 生,不得以各类竞赛、考试证书、荣誉证书、培训证明等作为招生入学依据或参考

在北京,有人在互联网上编造散布多所学校现场接收小升初简历投递的不实信息;在 广州,一些校外机构组织小升初"秘考",采取线上报名、酒店考试,一场收费399元……记 者调查发现,中小学招生季临近,一些个人和商家通过煽动焦虑情绪、虚构身份、捏造事实 等方式误导、欺骗家长和学生,牟取不法利益。

## 套路

N据新华社电

### 以虚假信息煽动放大"教育焦虑"

一些自媒体为了流量 发布胡编乱造的"牛校" "渣校"排名,误导公众。 北京市东城区一所中学负 责人告诉记者,"网上一些 广泛传播的学校排名榜 中,有些存在高考成绩数 据错误,还有些连学校名 字都是错的。"记者还发 现,有的粉丝量较高的房 产中介公众号甚至将自己 包装成所谓"升学专家",

编造虚假的学校信息骗取 用户高额咨询费。

记者发现, 某博主发布 "幼升小牛娃配置图",分出 所谓"普娃""牛娃""超牛 娃"三个档次。其中所谓 "超牛娃"据称是语文识字 量超过1500字,拼音熟练, 背诵、复述300字故事,看图 说话有情节有逻辑;数学会 计算乘除法,"奥精+";英语 能熟练对话、运动拍球跳绳

熟练、"百科知识"懂很多。 "对幼儿阶段而言,这些要 求显属超前学习,严重违背 孩子身心发展规律。"一位 资深小学老师提醒,家长切 勿轻信一些教育培训机构 虚假宣传,"浪费了钱还伤 害孩子"

甚至还有人通过捏造 不实招生信息吸引流量。 不久前,北京市民郭某某在 互联网上编造散布北京市

西城区多所学校现场接收 小升初简历投递的不实信 息。该行为干扰了相关学 校正常教学秩序,造成了不 良影响,郭某某被警方依法 行政拘留。北京市教委近 期发布《关于2023年义务教 育阶段入学工作的意见》, 强调了义务教育阶段入学 坚持免试就近原则,严禁通 过考试、接收简历等方式选 拔学生。

## 真相

## 放大"教育焦虑"是为了搞钱

煽动放大"教育焦虑" 已成为一些个人和商家屡 试不爽的"生意经"

针对教育资源的竞争 焦虑有一定的现实基础。 目前,"幼升小offer"这一词 条被顶上微博热搜,引发热 议。一名上海妈妈在网络 平台分享孩子成功通过四 所学校的面试拿下"大满 贯"的信息。有网友质疑:

"这样'鸡娃'真的合理吗?" 一位北京市重点中学

资深教师告诉记者,部分家 庭在"拼娃""比娃"情绪支 配下过早展开对教育资源 不必要的竞争,一定程度上 放大了焦虑感。

教育焦虑"的背后是 巨大的商业利益。记者了 解到,学科类培训隐形变 异、非学科类培训良莠不齐 仍是当前的突出问题。煽 动放大"教育焦虑"是违规 培训开办者的惯用伎俩。

"教育焦虑"已成为有 力的带货工具。据第三方 机构数据,2022年抖音教育 创作者整体规模增幅超 90%,粉丝数小于1万的普 通创作者不断涌现,并持续 高速增长。多位行业从业 者介绍,此类账号长期运 营,可收获部分稳定的粉丝 群体,进而最终转化为"带 货"、流量提成等变现能 力。记者发现,一些所谓的 "牛娃"家长纷纷运营自媒 体账号,现身说法,鼓吹教 育成功学。还有不少自称 "高考状元""985名校"毕业 的家长,看似分享升学政 策、教育理念,实则"带货" 绘本、玩具等。

### 强化网络主体监管 促进权威信息公开

北京航空航天大学法 学院副教授赵精武认为,网 络虚假内容煽动家长、学生 焦虑情绪,影响"双减"政策 贯彻落实,有关部门应压实 网站平台主体责任,督促网 站平台健全账号注册、运营 和关闭全流程全链条管理 制度,加强账号名称信息审 核、专业资质认证、信息内

容审核等常态化管理。"应 当对发布教育信息的主体 设置一定的门槛。"

多位受访者建议,应进 步完善教育信息公开,方 便家长获取学校的教学特 色、师资力量、教育设施、招 生要求等关键信息,缓解升 学隹虑和攀比冲动。

北京教育学院心理教师

林雅芳建议,家长应树立科 学的家庭教育观念,营造宽 松的家庭氛围,用积极、多元 的视角评价孩子,避免"功利 化、短视化"培养目标。

教育部《通知》强调,各 地要切实加强组织领导,保 持招生入学政策相对稳定。 大力推进"阳光招生",在招 生入学关键环节和关键时 间,主动就核心政策、群众关 心的政策疑难点做好宣传释 疑工作。建立健全招生入学 工作应急协调机制,对有停 办风险的民办学校,要提前 预警并做好学生安置预案。 严格落实中小学招生入学 "十项严禁"规定,畅通举报 申诉受理机制,严肃查处违 法违规招生行为。



### □链接

-分钱,教你财富增值"

## "财商教育" 也在贩卖焦虑

N半月谈

"学会理财,月入 6000元也能财务自由" "不花一分钱,教你财富增 值""现金放在身上就是负 债"……类似财商教育宣 传在短视频平台正呈泛滥 之势。西装笔挺、妆容精 致,一众散发商务气息的 俊男美女,煞有介事地"输 出"金融逻辑、财务自由等 听起来很专业的词汇,向 公众推介理财课程。

记者调查发现,大部 分财商教育企业以免费课 程引流,进而向学员推荐 价格数千元至上万元不等 的进阶课程。一些学员高 价"购课"后,收获堪忧,想 退费却难上加难。有网民 "吐槽":"有些所谓的进阶 理财课程根本学不到知 识,老师讲的都是正确的

废话,感觉交了一波'智商

中国社科院国家金融 与发展实验室发布的《国 民财商教育白皮书 2022》 显示,大多财商教育机构 客户群体来自三四线城市 及更下沉的市场,男性比 例略高于女性,已有家庭 用户占比高于单身用户, 年龄集中在30~45岁。

在消费主义盛行的网 络空间,自媒体不断渲染 '一夜暴富",加剧了人们 的焦虑情绪。对此,业内 人士表示,要增强居民和 家庭的金融健康意识,加 强金融教育顶层设计,帮 助老百姓守住"钱袋子"。 可借鉴欧美经验,将财商 教育纳入教育体系,细化 财商教育内容,并针对可 能涉及的理财产品推介业 务,建立资质审核制度。

## 广告热线:泉州0595-22567990 13850753316

**地址:**泉州市鲤城区江滨南路南益鲤景湾三期A座4F(办理时间:上午9:00-下午17:00)

温馨提示:选择金融、二手车、加工、征婚等分类信息,凡涉及到现金、计息、转账等交易事宜,请注意防范,谨防受骗!

惠安县优鲜卤味店不慎遗失惠安 ,泉州市吾辉农产品有限公司(统一社,泉州市味界餐饮管理有限公司(统,编码:35050310051253.现声明作废。 县市场监督管理局于2020年10月 🖁 会信用代码:91350582MABNKUKF 🖁 28日核发的食品经营许可证正、副 49C)遗失晋江市市场监督管理局于2023 9RRA4M)遗失晋江市市场监督管 9 本,统一社会信用代码: 年1月5日核发的"仅销售预包装食 理局于2021年6月29日核发的食 92350521MA34HFX85W,许可证编 品经营者备案信息采集表"原件,备案 品经营许可证副本,许可证编号: 91350502553205436E)不慎遗失圆 

声明作废。

一社会信用代码:91350582MA8T

不慎遗失圆形铜质公章一枚,印章 •

泉州鲤城维胜信息技术有限公司 Ⅰ 形公章一枚,现声明作废。

60万㎡全新精装标准厂房出租,中熙产业园五期全面启动

招租热线:0595-27551111

地址:泉州台商投资区杏秀路紫阳788号(离高速出口约2公里)